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一、工作简况
（一）任务来源
国家工业和信息化部《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》中提到，要“建立符合高质量发展要求的软件价值评估机制，推广软件成本度量标准，加强对软件产品及服务价格监管，维护市场价格秩序”。因此，建设软件成本度量领域的相关标准具有一定必要性。我国高度重视软件造价领域相关制度、规范、技术的建设，各省的主管部门、机构及社会团体均在软件造价、软件开发成本度量等领域发布了系列管理制度、指导意见及标准规范，比如积极与国际接轨，持续引入、编制并落地了《GB/T 36964-2018 软件工程 软件开发成本度量规范》《GB/T 42452-2023系统与软件工程 功能规模测量 COSMIC方法》等重要性标准，用于指导软件造价领域的业务开展。总之，制定本标准也是落实各级政策的重要措施。
[bookmark: _Toc500430262][bookmark: _Toc525206146]虽然现有的软件开发成本度量行业标准和国家标准对成本度量均具备一定指导性，但在实际应用中不同群体间对不同方法的应用存在较大差异。因此，本标准的编制可规范和指导软件开发成本的度量工作，提高成本估算的准确性和一致性。
（二）主要工作过程
项目牵头单位中国移动通信集团设计院有限公司山东分公司组织成立了标准编制起草组，起草组制定了起草编写方案与进度计划安排，明确任务职责，确定技术路线，有序开展标准研制工作。编制工作如下：
编制起草组下设三个组，分别是数据收集组、草案编写组、标准实施组。
数据收集组负责软件开发成本度量相关实践经验提炼、资料的收集和整理，查阅相关标准（如国际标准、行业标准等）关于软件开发成本度量的指导意见，跟踪国内该领域的发展趋势等。
草案编写组负责标准草案和标准编制说明的起草编写工作以及标准的不断修改和完善。2024年8月23日，山东科技咨询协会组织专家对《软件开发成本度量实施技术规程》团体标准项目进行了立项评审，评审专家建议对团体标准名称进行修改，更加具体化的体现标准内容。起草组采纳建议，将标准名称修改为《基于COSMIC方法的软件开发成本度量实施规程》。
标准实施组负责标准发布后，组织相关企业开展标准宣贯培训会，对标准进行解读，让相关人员了解标准，并根据标准对软件开发成本度量实施过程进行规范化管理，对标准实施情况进行总结分析，不断对标准提出完善意见。
    二、标准编制原则、主要内容及其确定依据
（一）标准编制原则
1.一致性原则
严格与同行业的现有的法律、法规、强制性标准协调一致，
保证本标准能够被使用者无歧义地理解。
2.规范性原则
标准内容与现行国家标准、行业标准、地方标准、团体标准无交叉、无重复，技术要求不低于现行国家标准及行业标准的相关技术要求。
严格按照《GB/T 1.1—2020标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准的内容，保证标准的编写质量。
3.创新性原则
现有软件开发成本度量行业标准和国家标准对成本度量均具备一定指导性，但在实际应用中不同群体间对不同方法的应用存在较大差异，本标准是在相关的国家、行业及山东省地方标准基础上的补充、创新，可规范和指导软件开发成本的度量工作，具有一定的创新性和前瞻性。
4.适用性原则
本标准内容源于行业大量的实际经验的提炼、总结，结合当地条件，可用于软件开发成本度量实施的技术管理，其他具有软件开发成本度量需求的机构可参照执行。
（二）主要内容
1.明确了软件开发成本度量中软件功能规模度量的实施过程，包括确认度量的目的、确认度量的范围、度量所需的制品、确认功能用户、度量活动之前应实施的关键活动以及软件功能规模度量原则和规模调整原则。
2.明确了工作量度量过程中影响因子、影响因子取值范围、推荐使用的软件工作量的计算公式。
3.明确了软件开发成本与软件工作量的关系以及确认软件开发综合人天单价的优先级。
4.规定了软件开发成本度量报告应至少涵盖的关键信息。
（三）确定主要内容的依据
本标准编制主要依据《GB/T 36964-2018 软件工程 软件开发成本度量规范》《GB/T 42452-2023系统与软件工程 功能规模测量 COSMIC方法》等重要性标准的要求和内容，同时提炼总结编制单位的实际经验，结合我省软件开发成本度量实施方面的管理要求确定本标准的内容。
本标准编制单位在软件开发成本度量领域具有丰富的生产、技术、创新、管理经验，在国内软件造价行业具有较大影响力和号召力。本标准的主要内容亦是编制单位在该领域的总结、提炼，可为后续省内软件开发成本度量业务的发展提供一定程度的借鉴和参考。
[bookmark: _Toc525206147][bookmark: _Toc500430264]三、试验（或验证）的分析报告、技术经济论证以及预期效益
本标准的研发团队是项目牵头单位的软件开发成本度量业务的主要部门，具有丰富的生产、技术、创新、管理等方面的经验，在国内软件造价行业具有较大影响力和号召力。通过发布本标准期望依据科学有效的技术标准，提升软件开发成本度量相关机构的共识，协助软件主管机构规避软件开发领域的资金风险，降本增效；良性保障软件研发机构的合理利润并促进研发机构主动技术优化获取更高合理利润，从而最大限度的维系各方的经济效益和社会效益。因此通过制定团体标准《基于COSMIC方法的软件开发成本度量实施规程》，对于软件开发成本度量业务的发展具有重要意义。
四、与现行相关法律、法规及相关标准的关系
本标准编制过程中主要参考了《GB/T 36964-2018 软件工程 软件开发成本度量规范》《GB/T 42452-2023系统与软件工程 功能规模测量 COSMIC方法》等重要性标准的要求和内容，在软件开发成本度量的相同的过程、关键技术、术语、定义等内容均与以上标准协调一致。
另外，国外发布了COSMIC功能点方法的国际标准，国内也发布了对应的国家标准，不过功能点方法均只涉及到软件规模度量；国内发布了软件开发成本度量技术规范，如《GB/T 36964-2018软件工程软件开发成本度量规范》，提出了多种通用度量方法的原则性要求，但缺少基于COSMIC功能点方法实际应用的具体实施技术规范。总之，本标准是在相关的国家、行业及山东省地方标准基础上的补充、创新。
五、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
无
六、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明
本标准不涉及专利。
[bookmark: _Toc525206149][bookmark: _Toc500430265]七、重大分歧意见的处理过程、处理意见及其依据
本标准研制过程中无重大分歧意见。
八、实施标准的要求以及相关措施建议
1.山东科技咨询协会宜制定相应的实施意见，如对该标准的宣传、贯彻制定切实可行的措施，做好宣传培训，实施推广等工作。
2.中国移动通信集团设计院有限公司山东分公司作为牵头起草单位，应定期对本标准实施情况进行调查，并对实施效果进行跟踪评估，及时解决实施中的问题，不断修改完善，提升标准水平，提高标准的科学性、合理性、协调性和可操作性。
九、其他应当说明的事项
无
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